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ВСТУП 

 

На сьогодні українське суспільство є свідком і учасником цілого ряду 

політичних, культурних та соціально-економічних трансформацій, що змінили 

ситуацію у різних сферах життєдіяльності. Структурні зміни, які 

супроводжувались спадними тенденціями в господарському комплексі посилили 

напруження в соціальній сфері і негативно вплинули на рівень життя населення 

всіх регіонів України.  

Особливо яскраво ці прояви позначились на соціально-економічному 

становищі західних областей держави, до яких належить Хмельниччина. Саме 

забезпечення ефективної зайнятості населення та ефективного функціонування 

ринку праці виступає основою забезпечення достатнього рівня та якості життя 

населення та збереження й покращення людського потенціалу будь-якого 

регіону.  

Дослідження сучасних демографічних тенденцій та основних 

характеристик ринку праці на регіональному рівні виступають одними з 

провідних проблем сучасних наукових пошуків.  

Значна увага дослідженню розвитку ринку праці, вивченню чинників, що 

на нього впливають, забезпеченню ефективної зайнятості та реалізації трудового 

потенціалу приділена у працях таких вчених, як: С. Бандур, Д. Богиня, О. 

Бугуцький, С. Вовканич, М. Долішній, С. Дорогунцов, Т. Заяць, Є. Качан, Г. 

Купалова, Е. Лібанова, І. Маслова, А. Нікіфорова, В. Онікієнко, І. Петрова, С. 

Писаренко, У. Садова, Л. Семів, М. Шепотько, М. Юхнович, К. Якуба та інші.  

Метою кваліфікаційної роботи є дослідження демографічної ситуація в 

регіоні та її вплив на формування попиту і пропозиції на ринку робочої сили 

Хмельницької області.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:  

– визначення сутності демографічних процесів та чинників формування 

ринку праці;  

– вивчення теоретико-методичних основ дослідження демографічних 

процесів;  

– вивчення особливостей демографічної ситуації в Україні та регіоні та її 

впливу на ринок робочої сили; 

– аналіз стану зайнятості в аграрному секторі України та регіону 

– прогнозування впливу демографічних змін на формування трудового 

потенціалу регіону; 



– розробка напрямів підвищення ефективності використання трудових 

ресурсів.  

Об’єктом дослідження виступає демографічна ситуація, демографічний 

розвиток та ринок праці регіону  

Предметом дослідження є демографічні процеси з точки зору їх впливу на 

формування попиту і пропозиції на ринку робочої сили у регіоні.  

При вивченні та дослідженні були використані наступні методи: аналізу, 

синтезу, індукції, дедукції, порівняння, системний підхід, аналітичні методи, 

методи математичного та статистичного аналізу.  

Наукова новизна полягає у наступному: визначено сценарії та напрями 

підвищення ефективності формування трудових ресурсів регіону.  

Розділи даної роботи пройшли апробацію на всеукраїнських наукових 

заходах і конференціях і опубліковані як тези доповідей на теми: «Демографічна 

ситуація України: тенденції та фактори впливу» (Всеукраїнська  науково-

практична  інтернет-конференція  науковців  та здобувачів  вищої  освіти  

«Сучасні виклики та перспективи розвитку економіки, підприємництва та 

торгівлі» (м.  Кам’янець-Подільський,  30  квітня  2025 року); «Інновації як 

чинники трансформації аграрної зайнятості в регіоні». (Х  Міжнародна  науково-

практична конференція «Актуальні проблеми бухгалтерського обліку, аналізу, 

контролю й оподаткування в Україні в  контексті  сучасних  викликів  

глобалізації». 6 листопада 2025 року. Кам’янець-Подільський: ЗВО «ПДУ», 

2025) 

Практичне значення. Теоретичні і практичні результати дослідження 

можуть бути корисні для розробки програм зайнятості регіону, вдосконалення 

регіональних програм соціально-економічного розвитку у регіонах із схожим 

соціально-економічним розвитком і для наступних наукових досліджень.  

Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел з 86 найменувань та додатків. Робота містить 22 

таблиці та 21 рисунок. Основний текст роботи викладено на 116 сторінках, 

загальний обсяг роботи складає 127 сторінок. 



ВИСНОВКИ 

 

Український ринок праці стикається з багатогранною кризою, 

спричиненою демографічним спадом, війною, міграцією та структурною 

неефективністю. Це впливає як на міські, так і на сільські ринки праці, причому 

сільські райони переживають депопуляцію, обмежені можливості 

працевлаштування та значну неформальну зайнятість. Ці тенденції загрожують 

економічній стабільності та довгостроковій здатності країни до зростання. 

Результати дослідження соціально-економічних та демографічних 

особливостей ринку праці України й Хмельницької області свідчать про системні 

трансформаційні процеси, зумовлені воєнними подіями, міграцією та 

технологічними змінами в економіці. Ключовою тенденцією є формування 

ринку праці дефіциту, який розвивається в умовах скорочення чисельності 

економічно активного населення, високих міграційних втрат і нерівномірного 

відновлення регіонів. Попри зниження офіційного безробіття до 13,1% у 2024 р., 

показники ринку праці не є індикатором стабілізації, а відображають вимушене 

звуження пропозиції праці, зокрема внаслідок мобілізації, окупації та еміграції. 

Ринок праці України характеризується регіональною асиметрією. Західні 

області, включаючи Хмельницьку, демонструють найдинамічніше зростання 

вакансій (у межах 42-88%), що зумовлено переміщенням підприємств та 

внутрішніх мігрантів. Натомість регіони, близькі до зони бойових дій, 

стикаються з дефіцитом робочих місць та високою конкуренцією за них. Це 

розмежування формує внутрішню економічну сегрегацію, яка загрожує 

посиленням територіальної нерівності та втратою трудового потенціалу 

депресивних регіонів. 

Сільський ринок праці перебуває у стані довгострокової кризи: зайнятість 

сільського населення скоротилася з 48,9% у 2019 р. до 41% у 2023 р., а тінізація 

охоплює понад 68% зайнятих у сільському господарстві. Скорочення мікро- 

та малих підприємств і зменшення попиту на робочу силу в 7,5 разів свідчать про 

зміну трудомісткості аграрного сектору, що переходить до технологічної 

моделі розвитку. Це означає, що перспективи створення робочих місць у 



сільському секторі пов’язані не зі збільшенням кількості зайнятих, а з потребою 

у кваліфікованих та технічно підготовлених кадрах. 

Демографічні фактори посилюють критичність ситуації. Висока 

смертність у сільській місцевості (до 24,2‰), старіння населення (50% - особи 

пенсійного віку) та значний відтік молоді формують ризик втрати трудового 

потенціалу, що безпосередньо впливає на національну продовольчу й 

економічну безпеку. У Хмельницькій області ці тенденції посилюються 

притоком ВПО (120,5 тис. осіб), що змінює структуру споживання, зайнятості та 

міграційного розподілу робочої сили. 

Таким чином, сучасний ринок праці України не може оцінюватися через 

традиційні показники зайнятості та безробіття. Він формується під впливом 

демографічних скорочень, воєнної мобільності, внутрішньої міграції та 

технологічної модернізації галузей, що вимагає нової системної політики 

зайнятості: від соціального відтворення трудових ресурсів до розвитку 

високотехнологічних компетентностей. Саме ці напрямки мають стати основою 

стратегічних рішень держави та підприємств у післявоєнний період. 

Результати дослідження підтверджують, що ринок праці регіону вступив у 

фазу структурної перебудови, яка визначається демографічними втратами, 

міграційними потоками, нерівністю між попитом і пропозицією праці та 

технологічною модернізацією економіки. Хмельницька область демонструє 

активізацію економічної діяльності, однак ця динаміка супроводжується 

дефіцитом кваліфікованих кадрів, гендерними диспропорціями та зростанням 

попиту на професії з високою доданою вартістю. 

Регулювання зайнятості потребує нових управлінських підходів, які мають 

базуватися на розвитку людського капіталу, стимулюванні освітньо-професійної 

мобільності та підтримці інноваційної економіки. Відхід від пасивної соціальної 

підтримки на користь інвестицій у компетентності населення формує основу для 

економічної стійкості регіону в умовах післявоєнного відновлення. 

Сільськогосподарський сектор, наріжний камінь національної економіки, є 

особливо вразливим. Незважаючи на зростання сучасних підприємств, таких як 

СФГ «С-Іванна», сектор страждає від низької заробітної плати, обмежених 



кар’єрних перспектив, технологічних змін, що знижують попит на робочу силу, 

та нестачі кваліфікованого персоналу. Вирішення цих проблем вимагає 

поєднання розвитку робочої сили, технологічної модернізації та заходів 

соціальної підтримки сільських громад. 

Забезпечення сталого розвитку ринку праці та сільської економіки України 

вимагає комплексного державного втручання. Ключові пріоритети включають 

відновлення та утримання працездатного населення, узгодження освіти з 

потребами ринку праці, сприяння професійній підготовці та самозайнятості, а 

також створення привабливих умов працевлаштування як у міських, так і в 

сільських районах. Ефективна демографічна, соціальна та трудова політика 

матиме фундаментальне значення для післявоєнного відновлення країни, 

економічної конкурентоспроможності та соціальної стабільності. 

Пріоритетними шляхами реалізації державної політики щодо забезпечення 

зайнятості сільського населення в Україні має стати підтримка економічного 

розвитку сільських територій та створення сприятливих умов для підвищення 

рівня зайнятості сільського населення шляхом стимулювання розвитку 

різногалузевої структури зайнятості, урізноманітнення сільськогосподарської та 

несільськогосподарської діяльності; розвитку тваринництва та вирощування 

водних біоресурсів (аквакультура); впровадження нових виробництв, в першу 

чергу переробних; надання різноманітних побутових, інформаційно-

комунікаційних послуг та інших видів діяльності. 
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